

“一网通办”提升群众办事获得感

# 哈尔滨市40类政务数据实现共享

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市营商环境建设监督局了解到,年初以来,哈市以提升网上政务服务能力为目标,不断加大政务服务共享力度。截至8月末,哈市政务数据共享平台连通国家部委、省直部门和市直部门部分政务服务,实现企业基本信息、身份信息、学历信息、婚姻信息、低保信息、公积金信息、不动产信息等40类政务服务共享,累计在哈尔滨政务服务网4600余个政务服务事项上应用,实现身份证、营业执照、结婚证、学历证明等16000余个办事要件的网上核查核验,并可提供电子证照。随着一个个信息孤岛被打破,越来越多事项实现“一网通办”,企业和群众办事获得感持续提升。

近段时期,办理过租住商品住房租金提取业务的市民发现,过去几天都办理不完的业务现在只需轻点鼠标,最快

十分钟内相应钱款便能到账;而以往这项业务需要到位于松北区的哈市房产信息档案中心开具无房证明,再到房屋所在区住房公积金网点办理。如此便捷的政务服务体验来源于住房公积金部门与相关部门之间数据壁垒的打通。“民政、住建部门的婚姻、住房等数据信息对我们开放后,无需百姓再跑部门开证明,我们通过网络查验相关信息,让百姓足不出户便可轻松完成此项政务服务的办理。”哈市住房公积金管理中心相关工作人员介绍说。事实上不只在该中心,哈市残联使用人口和低保信息,建立哈市残疾人员的电子信息档案;哈市人社局考试中心使用学历信息,让报考人员实现由持证现场报名转变为“不见面”审核;哈市城管局通过营业执照、房产证等数据共享,实现户外广告设施设置部分审批要件免提交。

今年7月下发的《哈尔滨市加快推进“一网通办”提升网上政务服务能力工作实施方案》更是就开展数据共享、启动电子证照应用工作明确了时间表、路线图,

强力推进企业基本信息、学历信息等数据在全市政务服务事项中“应用尽用”。同时,建立安全可控保障机制,确保数据应用安全。

“以往信息壁垒的产生,主要是部门之间对于数据安全的顾虑,为此我们充分发挥共享平台桥梁纽带作用,先后共组织申请方、提供方、各系统技术公司召开对接会30余次,大幅提高数据行政层面沟通对接效率。”张晓多告诉记者,为了加速数据共享,该局还发挥数据交换共享平台需求动态清单“一张表”并发布,以表明需求、以表达任务,确保数据共享目标清晰、有的放矢、实效性强。

## ■ 聚焦省会城市建设·看民生·看发展

## 加快储煤 增加热源 智慧供热 政企合力备战供热季

□本报记者 李宝森

供热历来是哈尔滨市冬季头等民生大事。近日,记者走访哈尔滨哈投供热公司、捷能热力电站公司、哈尔滨香坊物业供热公司、黑龙江中龙热电公司、威立雅热力公司等供热企业及供热管理部门了解到,供热的准备工作正在紧张进行中。

### 积极储煤 保障供热

据了解,哈尔滨市目前90%供热热源是燃煤锅炉。因此,燃煤储备是否充足,关系到冬季供热是否有保障。

近日,记者在各供热企业了解到,储煤情况令人欣喜。在捷能热力电站公司内,记者看到一个大煤堆在不断“长高”,一台推土机正在把新运进场的煤堆高。“公司今年供热将达到2500万平房米,用煤量70万吨。目前已经储煤42.1万吨,超过了60%。现在每天不断运进新煤,供热开栓前将储备足够的煤。”捷能公司副总经理王辉告诉记者。

在哈尔滨哈投热电公司储煤场内,记者看到煤炭也是堆积如山。公司生产部长姚强告诉记者,他们供热1000多万平方米,冬季供热用煤超过30万吨,目前已储煤16万吨。在哈尔滨哈投热电公司储煤场,封闭式储煤场已经储满。公司经理李殿惠告诉记者,公司储煤40万吨,已经过半。黑龙江中龙热电公司副经理张琦告诉记者,公司年供热需煤9万吨,现已全部储备完成。

据了解,截至9月22日,全市供热企业燃煤储备率已经超过全年用煤量的一半,有的已经全部储备到位。许多供热企业早做准备,做到“家中有粮,心中不慌”。

### 热源增加 管网通透

在集中供热普及率超过90%,供热



### 智慧供热 正在走来

智慧供热将改善供热质量和服务。今年,哈市一些供热企业将试点。

近日,记者在哈尔滨第三发电厂供热公司负责供热的松北区松浦观江国际小区换热站看到,每一户都有一个条形码,工人上门维修前先用手机扫一下条形码,再入户维修。而这一户的保修时间、维修时间、居民对维修满意度等都会在公司电脑系统一目了然。

据公司经理刘守平介绍,今年,他们将在全市率先使用“智慧供热”,松北区、呼兰区等部分居民家将享受到智慧供热所带来的便捷。公司智慧供热将通过两个平台实现,一个是用户服务使用的微信公众号平台,缴费、报修、咨询、下载电子发票等都可在线搞定。居民只需要关注“哈三供热公司”的微信公众号,添加相关的居住信息即可。另一个是“智能供热云”平台,实现远程测温、调温,针对居民报修,实时派单,维修人员用手机接

单,过去保修接单要20个小时,如今一秒就完成。

刘守平告诉记者,他们推进智慧供热,把原来手动调节的阀门换成了物联网阀门,可以远程自动调控。为了更准确地调节供热温度,他们今年在500户居民家安装了远程测温设施作为监测点,全天候进行监控,发现室温不达标将立即调整参数,提高供热量,保证供热质量。

哈投集团则联手华为公司,在下属太平供热公司进行计量供热试点。在辖区内选取试点,实施智慧供热改造,一方面在太平供热公司一次网、换热站进行升级改造,实现全自动控制;另一方面将选择新、旧两个小区进行试点,实行按热计量。智慧供热试点工作将在采暖用户端装热流量表,计量用户实际热量,在用户室内安装室温控制器,由用户调节控制室温。智慧供热试点的推开,将为哈尔滨带来更好的供热服务。

成立雅公司技术人员对供热设施做供热前的检查。本报记者 李宝森摄

## 庆祝少先队建队70周年 主题队日活动举行

本报讯(记者李健)11日,为庆祝中国少年先锋队建队70周年,共青团哈尔滨市委员会、市教育局、市少工委在哈尔滨青年宫举办了“红领巾心向党 爱做新时代好队员”庆祝少先队建队70周年主题队日活动。

活动中,六名少先队员通过展板分别从思想政治引领、基层组织建设、辅导员队伍建设、品牌活动创建、网络阵地建设等方面,介绍了近年来冰城少先队员们生机勃勃的成长轨迹和哈尔滨少先队工作

所取得的丰硕成果。活动的最后,“红领巾心向党 爱做新时代好队员”哈尔滨市庆祝少先队建队70周年文艺演出亮相。演出分为“红色基因 代代相传”“童心筑梦 接续奋斗”“不忘初心 牢记使命”三个篇章。少先队员及辅导员老师代表们通过歌舞组合、音舞诗画、情景剧、诗歌朗诵等丰富多彩的形式,充分展现了哈尔滨市少先队组织和少先队员们牢记嘱托、斗志昂扬、锐意改革、砥砺奋进的精神风貌。

演出现场。本报记者 李健摄



哈尔滨市农业农村局“一把手”跟执法打击非法捕捞

## 现场销毁9条地笼放生江鱼

本报讯(记者樊金钢 李天池)非法捕捞破坏环境,有悖于生态文明建设。为此,哈尔滨市对渔政水上执法高度重视。近日,哈尔滨市农业农村局党组书记、局长任延辉带领执法人员赶赴松花江水域,体验、指导渔政日常执法检查,部署下一步执法工作,并现场收缴一批违法捕捞渔具。

任延辉告诉记者,此次对松花江哈尔滨段部分水域进行执法检查的目的是实地了解渔政执法各环节工作,从而促进严格规范执法,同时增强执法的实际效果。当天,执法人员一行乘4艘快艇在哈尔滨市渔政码头至松浦大桥之间水域进行水上执法检查。在江心岛(狗岛)岸边一处

区域,执法人员发现有可疑设施。任延辉立即命令执法人员采取行动。经过搜索,执法人员陆续从水下缴获地笼(俗称绝户网)9条,各长30米,直径50公分。但周围无违法捕捞人员踪迹。执法人员一边收拾地笼,一边用镰刀销毁。地笼中有一些鲤鱼,最长的有20厘米左右,执法人员立即将其放生。

根据相关法规,无论是否禁渔期,这种地笼都严禁使用。但由于是网购的南方商品,难于控制,且价格很便宜,导致违法分子频繁使用。起早贪黑下网后,违法分子便离开,很难抓现行。据介绍,哈市渔政执法人员每年大约缴获4000条地笼。

任延辉告诉记者,通过现场执法发现,渔政执法仍存在薄弱环节。一是宣传力度不够,虽对地笼执法力度加大,但清网又下,说明个别捕鱼者对违法行为认识不清,下一步需要持续加大《渔业法》宣传力度,让群众了解违法捕捞的危害。二是执法本身有薄弱环节,违法成本过低,导致屡禁不止。年初至今,渔政部门行政立案处罚24起,其中6起移交公安机关。未来要对违法行为上限处罚,构成犯罪罪的,要及时移送司法机关。三是加大改革力

度,执法力量下沉迫在眉睫。目前,哈市农业综合执法支队渔政稽查大队执法范

围是市区松花江水域大顶子山至道里双城交界,总长度为89公里;此外还涉及城六区自然水域,执法人员明显不够。执法下沉后,区、街(镇)、村屯及居民都参与进来,形成人人参与的社会氛围,能减轻市里执法压力,因为目前市里的渔政执法人员、设备与现实需求仍有差距。将来把各方面力量都调动起来后,渔政执法的效果将明显增强。

## 转作风 优环境 “一把手”跟执法

## 哈尔滨市一曼小学揭牌

本报讯(记者刘莉)11日,哈尔滨市一曼小学校命名揭牌仪式暨少先队建队70周年主题队日活动在哈尔滨市少年宫举行,学校全体师生及家长代表参加了活动。据了解,经哈尔滨市教育局批准,原哈尔滨市南岗小学校被光荣授予英雄的名字——哈尔滨市一曼小学。

活动中,在一曼小学校48名少年国旗护卫队队员护卫旗下,全

## 17家单位荣获省级 科普教育基地称号

本报讯(记者刘艳)记者从哈尔滨市科协获悉,日前,全省评选出40家单位为2020-2024年度黑龙江省科普教育基地,哈市上报的哈尔滨市省电机器人教育中心、西郊双子山国家森林公园、哈尔滨秋林饮料科技股份有限公司文化科普教育基地、哈尔滨莱特飞行者航空科技体验馆、黑龙江省金牛中医药文化科普教育基地。

据悉,除以上3家单位外,荣获“省级科普教育基地”荣誉称号的其余14家单位为:中国·方正稻作博物馆、国家甜菜种质资源库、哈尔滨市平房区图书馆、哈尔滨市阿城区青少年校外活动中心、哈尔滨龙江龙博物馆、哈尔滨市阿城区亚沟粘豆包科普教育基地、木兰主食加

## 市消协开展“五进” 消费教育系列活动

本报讯(记者刘莉)为进一步加强普法宣传力度,切实提高消费者维权能力,哈尔滨市消费者协会围绕“信用让消费更放心”年主题,持续开展消费教育进社区、进学校、进企业、进商场、进农村系列活动,营造安全放心消费环境,共同推动消费维权,提振消费信心。

据介绍,8-9月份,市消协分别走进了苏宁易购、红博中央公园、香坊万达、麦凯乐、黑天鹅、家乐福、哈尔滨师范大学等单位,悬挂宣传标

语,设置宣传展板,向消费者发放法律法规宣传单,设立法律法规咨询台,现场为商场消费者、在校学生讲解消费维权知识,解答答疑。提醒消费者在购买商品或接受服务时,如何避开消费陷阱、识别商家的霸王条款。通过对网络、家电、老年保健品和相关知识宣传、专项检查,增强广大群众自觉“防假打假”意识,营造良好的维权氛围。活动共发放各类宣传单万余份,现场接受消费者咨询百余件。



近日,哈尔滨市交通运输局在国道京京抵公路运粮河大桥K1284+795处组织开展了2019年交通战备演练。该演练模拟国道京京抵公路运粮河大桥因连遭暴雨,桥头引道被冲毁,影响公路通行安全。应急演练指挥部接到报警后,迅速启动公路抢险应急预案,组织人员布设警戒区域、紧急抢救伤者,充分利用周围设施,修建临时便道,在确保车辆安全通行的前提下,采

本报见习记者 邢汉夫摄

## 殡葬服务从业人员 将考核持证上岗

本报讯(记者马智博)日前,哈尔滨市殡葬事务管理所、市殡葬协会主办的全市从事殡葬服务的从业人员(白事先生)培训班开班。据悉,首批参加培训人员将通过为期三周的业务培训后,经考核合格后上岗。届时,哈市还将制定殡葬司仪行为规范,统一市殡葬协会标识、统一着装,持证上岗,所有从业人员须注册登记。将在各大医院、各殡仪服务单位公开个人基本信息、公开服务项目、公开收费标准,并对司仪实行日常考核,进行等级评定。建立家属举报投诉平台和黑名单制,对欺诈骗保、抬高价格、服务质量差的殡葬司仪(白事先生)将列入黑名单向社会公布。



近日,哈尔滨新区首届苗木博览会在松北区玉林村举行。博览会吸引了来自新疆、内蒙古、辽宁、吉林等地187家苗木生产商以及1000多名采购商参会,共签订苗木采购意向协议金额3100万元。本报记者 陈贺摄